

Na půdě janovické špulkárně byl nalezen „poklad“

O tom, že i více než 60 let po odsunu Němců z Rýmařova lze najít unikátní doklady jejich života v tomto místě, svědčí nedávný nález v bývalé Zuppingerově špulkárně v Janovicích. Stará tovární budova, řadu let prázdná a nyní procházející demolicí, skrývala na půdě „poklad“.

Během bouracích prací odhalili pracovníci skrýš v nepřístupném místě pod krovem někdejší janovické špulkárně, v níž byly uloženy dokumenty a předměty původních německých majitelů objektu. „*Při prohlídce uložených věcí jsme konstatovali, že by mohly mít určitou historickou hodnotu, a proto jsme povolali pracovníky Městských služeb, aby vše naložili a odvezli do muzea,*“ popisuje František Čermák z Městského úřadu Rýmařov osud nálezu.

V muzeu musely být nalezené předměty rozříděny a prohlédnuty, aby se dalo určit, zda jde skutečně o cenný nález, nebo jen hromadu „harampádí“. Pro muzejníky však mají hodnotu i předměty, které se běžně pokládají spíš za to druhé. „*Z nálezu v janovické špulkárně se dá vyčíst leccos o životě lidí, kterým věci patřily, i o tehdejší době*“ vysvětluje Martin Samson z rýmařovského muzea. Na stolech v depozitu vedle sebe leží věci denní potřeby, např. kompletní domácí lékárnička, kuchyňské nádobí, žehličky, cestovní kufr, dětské hračky nebo schránka s dýmkami. Nález obsahoval samozřejmě i oblečení a boty, dřevěná ramínka na šaty, ale také třeba flakony od parfémů.

Vedle toho byla nalezena řada psaných dokumentů, které jsou pro badatele ještě cennější. Kromě sbírky německých knih (románů, poezie, ale i přírodovědných děl či tzv. domácích rádců) se našla korespondence a osobní dokumenty čtyř osob: posledního německého majitele špulkárně Alfreda Zuppingera, Herter Zuppingerové a studentů Helgy Kühnelové a Waltera Kühnela. V případě Alfreda Zuppingera a Helgy Kühnelové jsou známy i konkrétní údaje, neboť mezi ukrytými věcmi zanechali své doklady: Alfred Zuppinger pas vydaný Okresním úřadem v Rýmařově v roce 1935 a Členskou legitimaci Československé obchodní komory ve Vídni na rok 1935, Helga Kühnelová občanský průkaz z roku 1941, z něž se mimo jiné dovídáme, že se narodila v roce 1924 v Plzni.

Ryze osobní charakter mají další doklady, především deník Helgy Kühnelové, v němž si vedla osobní účetnictví, nebo dívčí památník s fotografiemi filmových hvězd 30. let, vystřiženými z novin. I další doklady, jako školní sešity, notové zápisy písní či sešit se stříhy na ženské šaty svědčí o tom, čím žila dospívající dívka na přelomu 30. a 40. let. „*Ze všech předmětů dýchá doba, jsou to ale hlavně osobní věci, které nesou stopy života jednotlivců. Při jejich zkoumání zjistíme, že život těch lidí byl vlastně dost stejný jako je ten náš,*“ shrnuje Martin Samson.

Nalezené předměty a dokumenty budou katalogizovány a uloženy v depozitáři muzea pro potřeby historických výstav. Soubor knih se stál základem oddělení německy psané literatury příruční muzejní knihovny. ZN